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  CHAPTER VII.

  SECOND VISIT TO WAITEMATA (concluded)

  FELTON MATHEW'S REPORT

  [Upon his return to the Bay of Islands, Mathew presented to Captain Hobson a lengthy report on the results of his survey, dated June 15th, 1840. The earlier part of this is given in precis form, but those sections which deal with the Waitemata demand fuller treatment.

  (i) Whangarei. After a close description of the harbour and district of Whangarei, Mathew came to the conclusion that this place was unsuitable for the site of the principal settlement, the amount of level land being inadequate for building purposes, and the upper portion of the harbour not having a sufficient depth of water. But he recommended a spot on the north shore, where the river entered the Bay, as suitable for a small settlement.

  (ii) Mahurangi. He was more favourably impressed with Mahurangi, which he thought formed a desirable site for a Town and which had a good harbour. Communications could be opened up westwards to the Kaipara and southwards to
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  the Waitemata and the Manukau. In discussing this site, he defined the desiderata for the capital as consisting of a good anchorage close in shore, sufficient level land for the Town close to the shore, facility of communication with the interior, and an adequate supply of timber, water, building-stone, etc., in the vicinity. Mahurangi did not fulfil all these requirements; the land available for building was limited in extent, internal communications over the hills of the dividing range might present some difficulties, though not insuperable, and there was the possible objection that it was too far north and too near the Bay of Islands. Nevertheless, it might serve if no more desirable place were to be found; and in any case, Government should obtain possession of the harbour and surrounding country with a view to forming a flourishing secondary settlement.

  (iii) Between Mahurangi and the Waitemata he reported there was no practicable harbour.

  (iv) Waitemata and (v) Tamaki. The full text of the report is given.]



  4th. Having thus minutely examined the coast as far as "Waitemata," and particularly those portions of it to which, by his Excellency's instructions, my attention was more especially directed: I now applied myself to a careful and deliberate examination of that harbour and of the spot which I once on a previous occasion visited in company with his Excellency, and which at first sight, appeared to present some advantages which were likely to render it available for the purpose I had in view.

  The principal tributary of the "Waitemata" (marked A on the accompanying Sketch No. 2) 43 and which forms

 



  [Inserted unpaginated illustration]

    SKETCH-MAP OF THE WAITEMATA 

 to illustrate Felton Mathew's Report, June 15th, 1840.
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  the Northern boundary of the spot I allude to, I ascended as far as I conveniently could, in my boat. At a distance of about four and a half miles from the entrance, I arrived at a ledge of rocks, which at low water constitutes a fall of about three feet, but may be passed at half flood. The river thus far extends in a direction nearly Eastward, diminishing gradually in breadth, and shoaling from three fathoms to eight feet. Above the fall it turns abruptly to the Northward, retaining an average depth of from eight to ten feet a distance of about three miles, where another ledge of rock occurs, above which the river becomes very narrow, its course extremely tortuous, and only navigable for canoes. The whole mass of country between the river and the Eastern coast, is extremely rugged and impracticable, the soil is of the most sterile description, producing only a scanty growth of stunted fern, with occasional masses of Forest in which is a sprinkling of Koudi Timber. This stream is connected by a short portage, 44 with a branch of the "Kiapara," and is used by the natives as a means of communication between that place and "Waitemata." A branch of this river (marked B in the sketch) bears to the Northward, and I was anxious to examine it, under an impression that it might open a means of communication with the country at the back of "Mauranghi"; I found, however, that at a distance of about three miles, it separates into three branches, one bearing to the Eastward, the others to the Northward and Northwest. In the latter is a fall of about fifteen feet; the stream is very narrow, and navigable only for canoes. In fact none of the streams could become available, as a means of internal communi-
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  cation, without a large expenditure of money and labour.

  At the junction of these streams, there is a rather considerable extent of fine land, well adapted for small farms. 45

  To the Eastward the Range which divides these waters from the coast, is broad and level unincumbered with Trees, and affording I have no doubt a very practicable road, from the north side of Waitemata, Northward, along the coast to the back of "Mauranghi." 46

  The spot to which I have alluded, as having on a former occasion attracted the attention of His Excellency, is almost insulated on the Northwest side, by a sort of estuary or branch of the principal stream which is nearly dry at low water 47 – and on the south, and partly on the East side, by the Bay which is there so extremely shallow, as to render the shore almost unapproachable, even in a boat, and at high water. On the Northeast side, there is a fine and deep channel, extending along the northern bank of the river; but two fathoms cannot be obtained nearer to the South Bank, than from one to three hundred feet. The extent of the frontage, however, which possesses even this advantage is inconsiderable and does not exceed half a mile. From the Southwest side of the Bay, extends another stream (marked C on the sketch) 48 which bears in a southwest direction, a distance of about three miles, where it is obstructed by a fall of about three feet, from whence it turns abruptly to the west and then to the Northward, so as almost to insulate the portion of country which I am
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  attempting to describe. This stream has a narrow channel of about two fathoms at low water; but the banks are so obstructed by mudflats and mangrove swamps, as to render landing impossible except at high water, and even then they cannot be approached without difficulty. The land on the whole of this Peninsula is of the most sterile and desolate description, being composed of a sour red and white clay – the fern is dwarfish, and thinly scattered, the surface chiefly covered with rushes, varied by an occasional patch of stunted Scrub. There is only one small running stream of fresh water to be found which is marked D on the sketch, 49 and is at a distance of several miles: the land being of such trifling elevation, and rising so gradually from the shore that the water stagnates in the Ravines and hollows, forming reedy swamps by which every undulation of the ground may be distinguished. This circumstance I consider a very manifest disadvantage, as it would not admit of sufficient drainage, a desideratum of primary importance in selecting the scite of a town. Water it is evident could be obtained on this spot only by sinking wells, a very difficult and expensive process in an infant settlement. Firewood might be obtained from the opposite shore, but necessarily at an increase of cost; brick earth is abundant throughout the Waitemata.

  Proceeding farther inland the country rises into bold and lofty undulations, having almost the character of Table Land, but still of the same description, and presenting as unpromising an aspect as it is possible to conceive.

  Between the sources of the two streams C and D it is connected with the lofty and thickly wooded Range 50 which forms the boundary between the Eastern waters, and the Western Coast, and which terminates at or near the North head of the harbour of "Manukao."
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  From this circumstance it is evident that a land communication from this Peninsula southward could not be effected without considerable difficulty. A road extending westward along the ridge, so as to head the stream C, must necessarily be carried across all the spurs from the dividing Range above alluded to, as well as all the Ravines by which they are intersected; and if carried more to the southward to cross the stream C it would be by a long and difficult descent: and would involve the necessity of carrying a bridge across the stream, a work of considerable labour and expense. This last would, however, be the preferable plan to adopt. 51

  After a most careful, anxious and deliberate examination of the portion of land to which I have been for some time alluding, I am compelled to arrive at the conclusion that it is totally unfit for the scite of the principal Settlement, and indeed ill adapted for a settlement at all. Its disadvantages may be thus summed up. It has neither wood, nor water – the land will not admit of sufficient drainage, the fall being so trifling that in wet weather, it would be little better than a quagmire – there is no stone or material for forming roads and streets within a very considerable distance, and the streets without a good coating of hard material would be impassable at almost any time – the communication with the interior is difficult – and its shores on every side but one (and that of very trifling extent) are surrounded by shoals and mud flats and quite unapproachable even for boats. Its only advantages are, that the ground is level, and in that respect suitable for building – that a small portion of its northeastern shore is approachable within a short distance by shipping – and that it affords
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  a supply of brick-earth; which latter advantage, however, it enjoys only in common with every other part of the country. I am well aware that difficulties of the nature, to which I have alluded, would be of very trifling importance where the means of overcoming them were easy of attainment, since in the formation of roads for instance, there are few obstacles, which a little skill and injenuity will not suffice to overcome; such difficulties therefore would not be of sufficient importance to disqualify for the scite of a Town, a spot which in other respects was desireable. But in an infant Colony, and more especially one in which capital and labour (the latter more particularly) are likely to be both scarce and valuable for some time to come, I cannot but consider the objections I have enumerated as of great importance, and I am anxious to set them distinctly before his Excellency the Lieut. Governor, in order that due weight and consideration may be attached to them.

  I beg further to observe in connexion with this subject, that this part of the harbour of Waitemata, does not appear to be nearly so desireable for shipping, as on my first partial examination I was disposed to imagine. The channel, although deep, is narrow and when the wind blows freshly from the west or Southwest, across the Bay, it would be impossible for any number of vessels to lie there, without being moored, or incurring a great risk of getting foul of each other. Nearly in the centre of the channel, and exactly off the mouth of a large estuary extending to the Eastward, is a very dangerous rock, visible only at low water spring tides, on which the Cutter struck, but fortunately, without sustaining injury. It is about one hundred feet long by forty wide, and is composed of very hard grey stone, bearing a strong resemblance to Limestone; I have named it on my sketch the Ranger's Rock.

  I examined very minutely the whole of the extensive Bay into which the harbour of Waitemata opens westward
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  of the "Centinel" and found it a succession of mere sand banks and mudflats and mangrove swamps. There is a narrow and very intricate channel from the mouth of the stream which I have before described (marked C) and another from the mouth of a small Creek at the South East side of the bay; they are both of them very difficult and only fit for boats and canoes and with these exceptions there is scarcely water enough in the Bay to float a boat.

  5th. Having been thus disappointed in my expectations of finding a suitable scite in this part of the Waitemata, I proceeded to the mouth of the River known by the name of the "Tehmaki" as the nearest place in which I might hope to discover anything favourable to my views. I was not long in perceiving that the chief difficulty to be encountered in this river is at the entrance, which is defended on the West side by a Bar composed partly of a sandbank which extends entirely across the mouth of the River. There is a good channel having three fathoms at low water, close up to the bank, which has only one fathom at low, and about fifteen feet at high water: at which time therefore any vessel drawing twelve feet may enter with ease and security.

  The Bar is not above two or three hundred yards across, and the water then deepens immediately to five fathoms and retains a depth of five, six and seven fathoms in a very good channel for a distance of several miles. The Columbine missionary schooner, and several other small vessels, are in the habit of frequently visiting this river. On the Eastern side of the entrance, there is a deeper channel: but it is obstructed by rocks; a reef extends from the Island of Koreho, perhaps nearly to the mainland. This passage is therefore somewhat dangerous, but probably, when it has been minutely examined, and the dangers well defined it may prove the best entrance to the River. I have the honour to enclose a sketch (No. 3) of this river on
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  which I have shown the soundings (taken at low water) by which his Excellency will perceive that there is abundance of water for vessels of any size, to lie close alongside the rocks for the purpose of discharging their cargoes.

  There is a space of about a mile and a half on the West, and about half a mile on the East side, which is available for this purpose – the banks being of a moderate elevation, and composed of a description of Rock, which would admit of being excavated with great facility. About three miles from the mouth, the River (as will be seen by the sketch) contracts suddenly to a narrow pass where there is great depth of water entirely from shore to shore; at this point, a branch extends to the West through a narrow rocky gorge, having three fathoms water for a distance of little more than a furlong when it opens into a romantic little basin or Lake of about a mile in diameter, having, however, a depth of only six feet, even in the centre. 52 The soil in and around this spot is volcanic and of the finest description, free from trees, but covered with luxuriant growth of fern and brush. The land rises in a succession of bold, but gentle undulations to the base of a lofty Volcanic Mountain 53 of which they [form] the spurs, the intervening ravines and hollows affording an abundant supply of fresh water.

  There is a Lagoon of fresh water at a distance of perhaps two miles, 54 whose waters appear to feed a small Creek which joins the principal streams near the Huts which are shewn on the sketch. I could distinctly perceive this Lake, and trace the course of its waters from the summit of the mountain (which I ascended), but the difficulty of travelling on foot is such that I was unable to reach it. From the summit of this Mountain (which I obtained with
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  infinite labour, on account of the impenetrable nature of the brush) I enjoyed a splendid view of the surrounding country. I could distinctly mark the portage from "Tehmaki" to Manukao, 55 and the whole of that Harbour to the heads, and the open sea on the West coast – the country between the Manukao and Waitemata and the courses of all the streams which I had examined to the Northward; to the Southwestward I could trace the course of the River "Waikato" and the elevated land intervening between its waters and those which flow into the Frith of Thames.

  The bird's eye view of the country, which I thus obtained, impressed me more forcibly than ever, with a sense of the immense importance of this isthmus, which would seem destined to become the connecting link between the Northern and Southern portions of this Island.

  It appeared to me – and subsequent examination, as well as all the information I have been enabled to acquire from others, confirms the hypothesis – that the whole mass of country southward of "Manukao," and the Frith of Thames, and between the highlands on the Eastern, and that on the Western Coast is divided into two valleys, they may be almost called plains, of vast extent – one of which contains the "Waikato" with its tributary streams, and the other the Thames and the Piako with their tributaries. These valleys extend southward as far as the eye can reach, and I am informed that the same description of country prevails, for a distance of one hundred to one hundred and fifty miles beyond.

  The banks of these Rivers must become the great agricultural district of the Island, as I believe that no other part of it affords any considerable extent of land available for the purpose.

  The elevated land which separates these two valleys
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  is of irregular character and will admit in many places, of being crossed with perfect facility; no difficulty would arise therefore, in connecting the two and conveying by a near and practicable route, the produce of the "Piako" and the "Thames" to the banks of the Tehmaki. I shall, however, have occasion hereafter to speak of these rivers, when I shall enter more fully into this important question.

  I have taken this hasty view of the general features of the country, as derived from the information I have acquired from others, and confirmed by my own observation, for the purpose of conveying to his Excellency the Lieut. Governor my impression of the importance of the Isthmus formed by the "Tehmaki" on the East, "Waitemata" on the North, and "Manukao" on the West, and which, as the very key to the whole Island, North and South, the centre through which every line of communication must unavoidably pass, has always struck me as most peculiarly adapted of [sic] the scite of the Metropolis, provided it were found to be, in other respects suitable.

  It forms the connecting link between the East and West coasts, the communication with either being easy, alike by land and by water.

  The country is of moderate elevation, well adapted for the formation of Roads wherever water conveyance may be found to fail, and there is abundance of material on the spot, in the volcanic stone with which the soil abounds. The scite which I consider best adapted for a Town is the land at the base of the mountain, which I have before mentioned, intervening between it, and the River "Tehmaki" and around the shore of the small Lake before alluded to. 56

  The ground lies well for drainage, yet is sufficiently level for building purposes, and for the formation of
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  streets. There is abundance of fresh water, and plenty of brick earth. The Banks, as I before observed, are well adapted for mercantile purposes and there is ample space for a considerable number of vessels to lie with ease and in perfect security. I would recommend that in the first place the Town should be marked out on the North side of the Lake – it might then by degrees be extended to the south side, and at a future time, when it became necessary, the opposite, or East bank of the River may be made available. A connexion between the North and South sides of the Lake would be established by means of a bridge across the gorge which connects the Lake with the River: and which being not more than thirty or forty feet across, and the banks almost perpendicular may be effected with ease and at a trifling expense. Before concluding my description of this part of the country, I should observe that the land intervening between "Manukao" and the "Tehmaki" is of moderate elevation and of a very fertile character.

  The whole of the upper part of Manukao harbour is dry at low water, and the Portage is approachable even for Canoes; only on top of high water.

  Having thus endeavoured to exhibit as clear a statement as possible of the advantages which the "Tehmaki" presents, as a scite for the principal settlement, I shall proceed to enumerate the [dis] advantages under which it labours, which are certainly by no means inconsiderable.

  The first is the entire absence of wood of any description, which cannot be obtained within a distance of several miles. This is a serious evil, but I trust, not an [insuperable] one; for the Island of Wai[heke] immediately opposite the mouth of the River, affords an immense supply of that article, well adapted both for building and for fuel: and I have ascertained that it can be conveyed by water from that Island to any part of the "Waitemata" or "Tehmaki" at the rate of 10s./ to 12s./per load of fifty
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  cubic feet; which would be a remunerating price to the vendor, and a very moderate one to the purchaser. Add to this the certainty that Coal exists in abundance in the Middle Island, and will doubtless very shortly become an article of commerce, and I conceive that the difficulty of want of Fuel is overcome.

  The second, and by far most serious impediment, is that presented by the Bar at the entrance of the River, which certainly renders it impracticable for large vessels. It is, however, available at high water for vessels drawing twelve or thirteen feet, and for Steamers at any time of tide; and there is deep water and good anchorage outside the Bar, and under shelter of the high land which forms the Western entrance to the River.

  I apprehend that when carefully examined, and accurately buoyed, no difficulty would be experienced in entering the River at any time. In connexion therefore with the Harbour of Waitemata, which is at so short a distance from it, I conceive that the Tehmaki will still be found the most desireable spot, or at [least] present fewer disadvantages than any other that can be selected.

  The qualifications which Waitemata possesses to fit it for a port, his Excellency the Lieut. Governor is himself well acquainted with. It is a most secure anchorage, well sheltered, with great depth of water, and sufficient space for almost any number of vessels.

  Now I conceive that a settlement may be formed on the southern shore of Waitemata, not far from the entrance, where the ground possesses every requisite for the purpose: this would constitute the Port, the Capital being on the Tehmaki with which it would enjoy an easy communication of about ten to twelve miles by water, and about half that distance by land. It is true that as the deep water in this Harbour does not approach within some distance of the Southern shore ships must necessarily discharge their
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  cargoes, either into lighters, small sailing vessels, or steamers for conveyance to the Capital: but this, although a disadvantage, and I admit a serious one, does not appear to me to present a fatal objection to the spot I have named. It is very probable that in a short time private capital and enterprize might effect the needful improvement in the harbour, by carrying out a breakwater as far as the deep channel which would enable ships to lie alongside and discharge their cargoes. And under any circumstances this is a disadvantage which is felt by many other Towns of importance, a harbour in [which] vessels can lie close into the shore being rarely met with in any part of the World. A small settlement in Waitemata would thus be all that was required, as it would only be located by a few persons connected with the shipping; while Stores, Wharfs and Mercantile establishments could be most advantageously formed along the Banks of the "Tehmaki," where ships of considerable size, and steamboats, can at all times discharge their cargoes without trouble or difficulty.

  His Excellency the Lieut. Governor will perceive that throughout the whole of my investigation I have had but a choice of difficulties. I am well aware of the requisites which should be borne in mind in the performance of so important a duty, as selecting a scite for the Capital and seat of Government of a Colony, which I trust will ere long become a powerful and flourishing one: and if it were possible to select a spot combining most of the essentials, with the undoubted advantage of deep water for shipping close into the shore, I could not have hesitated an instant in deciding on that spot. But I am compelled to arrive at the conclusion that, from the Bay of Islands to Waitemata, and from thence all around the Frith of Thames to Cape Colville, no such place is to be found. It would appear to be a singular characteristic of all the waters of New Zealand on the Eastern Coast at least that the deep water
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  is always found near to the Northern Shore, which is usually bold, rugged and impracticable – while the gentle and inviting undulations of the southern shore are unapproachable on account of the shallowness of the water.

  From all that I have said on this subject, his Excellency will perceive that in my opinion, and for the reasons I have above stated, the "Tehmaki" is the most desireable spot that can be selected, and that which at least presents the smallest number of disadvantages. Its Geographical position unquestionably renders it so desireable, that I think few considerations would have sufficient weight to counterbalance that single advantage – the ground is good, well adapted for the purpose – water and brick earth are both abundant – and it presents every possible facility for internal communication both by land and by water. The Bar at the River mouth and the want of Timber, are the two only drawbacks which I can discover.

  Should these be considered insuperable, I know of no alternative but "Mauranghi" which is the only other spot I have met with, at all suited to the purpose.

  My objections to it are, that its space is too limited for the capital of the Island although well adapted for a considerable settlement, and that communication with the interior will be rendered difficult by the chain of lofty and thickly wooded Ranges by which it is surrounded; added to which, the Port and the Capital would still be distinct and separate, and although the Harbour of Mauranghi is more sheltered than Waitemata, it is smaller; and the shores of the one are not much nearer to the deep water than those of the other.

  The "Mauranghi" River, too, is narrow, and available only for small vessels and steamers; while the "Tehmaki" is practicable for vessels of considerable size, with ample room for a large number to lie at anchor in security.

  On the whole "Mauranghi" is unexceptionable as a
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  position for a considerable settlement, but is on too limited a scale for the Capital, while the "Tehmaki" and "Waitemata," although open to objection, enjoy many and great advantages, and, at all events, present in my opinion fewer exceptionable points than any other that can be selected, throughout the whole extent of country which I have examined.

  There is one rather remarkable peculiarity, connected with the Isthmus so often alluded to, which I have hitherto omitted to notice. On the Western side of the River, just at the spot which I consider most desireable for a Town, is a Creek opening into a small Lake which I have before described. At the head of the Bay on the South side of "Waitemata" is also a Creek which opens into a Lake of about the same size, and of precisely similar character. Into it flow two Creeks, the source of one of which is at a very short distance from the "Tehmaki" Lake; and although the water in either of them does not exceed six feet at low water, they may be hereafter united at no great expense; thus opening a direct and very short internal water communication between the Port and the Capital, avoiding the exposure to wind and Weather in crossing the mouth of the Harbour, as well as all risk (if any exists) from crossing the Bar at the entrance of the "Tehmaki."

  [The question arises, what site was it that had attracted Hobson's attention during his first visit to the Waitemata, and had been recommended to Mathew in his instructions of April 6 as offering at first sight distinct advantages for the site of the capital. Hitherto, it has been too readily assumed that Hobson had his eye on the present site of Auckland, that is, the foreshore between Hobson Bay on the East and Sentinel Rock on the West; in which case, Felton Mathew's description of the spot – "totally unfit for the site of the
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  principal settlement, and indeed ill-adapted for a settlement at all" – is unaccountable, unless we assume either crass incompetence or interested motive on his part. Nevertheless this supposition was strengthened by Rev. H. Williams, who noted in his diary: – 

  "On the 21st February I sailed with Captain Hobson in H. M. S. Herald to examine the neighbourhood of the Tamaki [i. e., the Auckland isthmus], to which place I directed his attention. His Excellency was not long in pointing out the spot, the present site of Auckland, seeing immediately its various advantages." 57



  It should be remembered, however, that Williams was not present when Hobson made his examination of the harbour, having gone to assemble the natives for the purpose of signing the Treaty, and his somewhat casual note, based on second-hand information, can be shown to be in error.

  In the first place, it is possible to define within certain limits the portions of the harbour which Hobson and Mathew had visited together in February. The Herald had anchored in mid-channel off what later became known as Point Britomart; the Herald Log for February 23rd gives the bearings – "South Point of the Harbour E 1/2 S., a remarkable mountain, a late Native fort [Mount Victoria] N E 1/4 E." Mathew shows that all Hobson's exploring trips, with one exception, were upstream from this point, the furthest point reached being sixteen or eighteen miles up the
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  river, that is about Pitoitoi or Riverhead. On the only occasion when Hobson might have gone downstream, namely February 26th, he was not attended by Mathew, and as it is distinctly stated that the spot he favoured was visited by Hobson and Mathew together, this cannot have been the occasion of their visit to it. Therefore the site which Hobson recommended lay somewhere between Point Britomart and the head of the Waitemata near Pitoitoi.

  Further, David Rough, who accompanied Hobson on his second visit to the Waitemata in July, 1840, records: – 

  "Our next move was to the Waitemata [July 6 or 7], to which place the Governor's attention had been specially directed by Archdeacon Williams and Captain Symonds. The idea was in favour of a situation far up the harbour to which we were sailing, but we anchored for the night off the small islet called the Sentinel. Dr. Johnson, an accomplished artist, was the first to call attention to the inviting appearance of the country lower down, and I offered to leave the cutter and remain behind to take soundings and examine the shore at low water before daylight next morning.

  "Just as the sun rose I climbed up the cliffs to where Ponsonby now is.... The cutter had sailed up the harbour....

  "When the cutter came back the Governor seemed to be dissatisfied with the narrowness of the channel and appearance of the country higher up the harbour. He was therefore pleased at the report I was able to
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  give of the anchorage and depth of water near the shore where I had taken soundings.

  "In the afternoon, His Excellency, accompanied by Dr. Johnson, Mr. Clarke, and myself, landed and walked along the shore to what is now called Freeman's Bay. All we saw appeared favourable for the site of a settlement..." 58



  It is evident from this account that, until July 7th, Hobson's attention had been fixed on the upper reaches of the harbour, above the Sentinel Rock, and that he had not seriously considered that particular stretch of shore on which Auckland was founded till Dr. Johnson pointed it out – though it may be noted that Mathew had suggested that the Port might be formed in that vicinity.

  Mathew's description of the place which Hobson had first thought of fixes it almost exactly. We are told that it was bounded on the North West by a tributary of the Waitemata which was nearly dry at low tide; on the South and East by a shallow Bay from which extended a stream, banked by mudflats and mangrove swamps, flowing South West for three miles, then turning West, then North; and on the North East by the main channel of the Waitemata, which at that point was deep on the North side of the river but comparatively shallow near the Southern bank. The peninsula thus formed was sterile and desolate, covered only with dwarf ferns, rushes and stunted scrub; it was of trifling elevation so that the stagnant water formed reedy swamps; and behind it lay the ridges of the dividing range that separated

 Page 176
  the East Coast from the West (i. e., the Waitakerei hills).

  Now this is clearly not a description of Auckland. The streams and tributaries of the Auckland isthmus do not run in the directions Mathew mentions; the shores of the Bays and streams are not, and were not then, rendered unapproachable by mudflats and mangrove swamps; the land, far from being of trifling elevation insufficient to carry off the water, rises steeply to the several volcanic hills which are the feature of the present city; and instead of a desolation of dwarf fern, reeds and stunted scrub, the hills and ridges were then luxuriantly vegetated, as many contemporary drawings and descriptions attest, and as Mathew himself has already witnessed when describing his vain attempt to reach the summit of the "large and lofty hill distant about five miles," which one imagines must have been Mount Eden.

  Where the description does fit is the peninsula ten miles higher up the Waitemata, formed by the present Brigham's Creek on the north-west and Lincoln Creek on the South-east; and there can be little doubt that Hobson's first tentative selection of a site for the capital was the portion of country which includes the site of the new air-base, by happy coincidence named "Hobsonville." It was this site which Mathew resolutely rejected as unfit for settlement; and Hobson, after a second look at it, regretfully concurred in his Surveyor-General's judgment. – Ed. ]



 43 Mathew did not copy his sketch-maps into his Letter-Book, from which the report here printed is taken; and though the original report is in Internal Affairs Dept. Records at Wellington (1840, folio 202) the maps cannot be traced. I have marked Mathew's references on the accompanying sketch-map as accurately as possible from his description.
44 The portage ran from Pitoitoi, near Riverhead, westwards to the Kumeu stream, and thence to the Kaipara.
45 In the vicinity of present Coatesville and Dairy Flat.
46 The main North road now follows this route, from Devonport and Birkenhead, via Glenfield, Albany, Dairy Flat and Silverdale.
47 Present Brigham's Creek.
48 Lawson Creek, formed by the junction of Lincoln's Creek and Brigham's Creek.
49 I cannot identify this.
50 The Waitakerei hills.
51 Main roads now follow both these routes, the "low" road crossing Lincoln's Creek and Brigham's Creek, the "high" road cutting inland from Henderson via Swanson and Waitakerei and joining the other at Kumeu.
52 Lake Mokoia, near which were the sites of the old pas of Mokoia and Mauinaina, taken by Ngapuhi in 1821.
53 Maungarei, or Mount Wellington.
54 Waiatarua, or Lake St. John's.
55 At Otahuhu.
56 The site of present Panmure.
57 Carleton, "Life of Henry Williams," II, p. 18.
58 Rough, "Early Days of Auckland," in "New Zealand Herald," January 11-25, 1896. The italics are mine.
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  CHAPTER VIII.

  THE FOUNDING OF AUCKLAND

  [Hobson was already impressed with the strategic importance of the Waitemata-Manukau isthmus, and was ready to concur in Mathew's general conclusion that the capital should be established in that quarter. But he was not prepared to have his own suggestion of a particular site up the Waitemata set aside in favour of the Tamaki without again viewing the situation for himself. A fortnight after the date of Mathew's report, therefore, the cutter Ranger was again given orders to proceed to the Waitemata, this time to take the Lieutenant-Governor, attended by Dr. Johnson – for Hobson was still in a weak state of health – and Captain David Rough. On the eve of leaving the Bay of Islands, Hobson wrote to his wife: – "It is quite determined that the seat of government will be at the Thames." 59 The exact locality within the "Thames" district was still to be decided.

  The Ranger reached the Firth of Thames on July 4, and anchored off Waiheke. The next day
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  being Sunday, Hobson and his little party attended divine service conducted by Mr. Fairburn at Maraetai. On Monday, they sailed to the Tamaki, but, as Rough records, "though we managed to get up by boat as far as the lagoon, yet the channel appeared to be so intricate that the Governor gave up all idea of selecting that part as the site of an important settlement." 60 Thus ended Mathew's favourite project.

  After attending a native assembly, held in "the first bay on the west side of the Tamaki," where the Treaty was duly signed by seven of the Chiefs of the locality, 61 the official party moved on to the Waitemata. Here, as already recorded, 62 Hobson revisited the site he had singled out on his first visit, but was on closer examination profoundly disappointed in it. Apparently it too was definitely rejected at this stage. But the Ponsonby shore, to which Dr. Johnson called attention, and which Rough examined, gave much greater satisfaction. The final decision was not made on the spot, but shortly after the Lieutenant-Governor's return to the Bay of Islands, the southern shore of the Waitemata, just above the entrance of the river, was determined on as the scene of operations.

  Early in the month of August, 1840, active preparations were going on at the Bay for the expedition to the Waitemata. Stores were assembled, the Anna Watson was charted for transporting the mechanics to the south, Henry Tucker con-
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  tracted to construct a number of frame houses for shipment to the new capital, Mr. Gardiner began work building a boat for the use of David Rough, now appointed Harbour-Master of the Waitemata. Felton Mathew and George Cooper got in early with a request that they might be allowed to select lots in advance of the first sale, so that they could build their houses at once, before the winter, and were permitted to do so on the understanding that they would pay the average price brought in by similar lots at the first sale of Town lands. 63 Mathew also renewed his urgent appeals to the Lieutenant-Governor for additional assistance in the Survey Department. On September 4th, he wrote: – 64

  "... In a country such as this where the demands for land are likely to be so numerous and extensive, and where the local difficulties are of a nature, so trying and severe, it is not to be expected that the labours of a solitary individual, however well directed his efforts, or however strenuous his exertions, can be attended with very important results, or in any degree keep pace with the wants of a daily increasing community....

  The public attention has of late, in the agricultural districts of England, been so strongly directed to New Zealand, that numbers of people of this description, will I have no doubt 'ere long be flocking to these shores: – And when I consider the utter want of a Survey force, adequate even to meet the most
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  ordinary demand for land in this Colony, I confess that I cannot but entertain the most serious apprehensions for the result. Emigrants of small capital, finding on their arrival, that no provision is made for supplying their wants, and that little probability exists of their attaining the object they have in view, will either quit the country in disgust for the less genial soil and climate of Australia, or if induced to linger on in hope that their wants may be supplied, will speedily expend the capital which ought to be employed in improving their own condition, and in bringing into play, the resources of the country.

  My attention has been the more forcibly attracted to this subject, from the circumstance of several cases, such as I have alluded to having recently fallen within the scope of my own observations, in which parties who came hither with every intention of settling in the land, and in the hope of finding immediate employment for their capital in agricultural pursuits, finding that there was no prospect of their being able to obtain land for an indefinite period, have quitted the country disappointed.

  ... I would submit that the immediate employment of a numerous and efficient Survey force, is an object of primary importance, first as providing the means of instant occupation for emigrants, and secondly, as producing an immediate extensive source of revenue.

  ... I am of opinion that ample and most useful employment may be found for a
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  dozen efficient Surveyors; and although such a force may be supposed to entail on a young Colony an expense which it is scarcely calculated to support, yet I am satisfied that an immediate outlay of that description, would speedily afford the means of filling the Coffers of the Treasury, and would be found essentially the most economical measure that could be adopted.

  I would beg to point out to His Excellency the Lieutenant Governor, how highly advantageous it would prove to the Colony, if, while with a part of such a Survey Staff I was engaged in laying out the Capital, and prosecuting a Survey of the available Lands in its immediate vicinity, another force were employed in surveying and dividing into sections the extensive tracts of valuable agricultural country, which exist in the valley of the Thames and in that of the Waikato. The Survey of Town Allotments and country sections proceeding thus simultaneously, the newly arrived emigrant would merely have to inspect the plans at my office, make his selection, and in a few weeks from his arrival, he might be settled on his land and turning his capital to immediate advantage.

  I am aware that His Excellency has written urgently to Sydney for a reinforcement to the Survey force, but I am doubtful if any, or at least any efficient officers, will present themselves from that quarter, and I beg respectfully to urge on His Excellency the necessity for sending to England, where if an adequate inducement be held out, the neces-
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  sary assistance will no doubt be readily procured."



  The Surveyor-General had seized upon one of the essential conditions of successful colonisation – secure and speedy possession of suitable land, the provision of which required that, at the outset, the Survey Department should be at full strength. Instead, he was left to wrestle with his problem almost single-handed, for his assistant, Mr. Galloway, was of little use in the field owing to his ill-health, and for the rest Mathew was only allowed to hire, temporarily, the services of Mr. Halls, a surveyor, and employ a limited amount of native labour for clearing the fern.

  On September 11th, Hobson issued a series of Instructions to the various officers who were to be in charge of operations at the Waitemata. 65

  Captain W. C. Symonds, as Chief Magistrate, was ordered "to proceed forthwith to the District of the Thames in the Anna Watson... and take up residence at the Township about to be formed on the Waitemata." He was to make monthly returns reporting on the state of the District, and inter alia make proper provision for the erection of a temporary Gaol, subject to the warning however, that in view of the limited population at present there, "it will not be advisable to incur any great expense." In a separate document, Symonds received the following orders: – 

  "You are hereby directed to take possession of Autea in the name of Her Most Gracious Majesty and hoist the British Flag thereon, the same having been presented to Her Majesty by the Native Chiefs who owned it. Should any
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  difficulties arise relative to the occupation of the Land about to be formed into the Township on the Thames, you will use your utmost exertions to remove all obstructions and treat with the the Natives for the purpose of satisfying them.

  Dated at Russell this 11th Day of Sep., 1840. 

 W. HOBSON."



  Felton Mathew, Surveyor General, was to select the most eligible spot for landing the stores, choose a site for the erection of the frame houses sent down for the accommodation of the Government officers, and select a site for the construction of the Government House. "No preparations must however be commenced without my concurrence in the choice of the site having been first expressed."

  William Mason, Superintendent of Works, was to ascertain the best places for felling timber, forming a brick-yard, lime-burning, and collecting sand; he was to erect the Government buildings on the sites determined by the Surveyor-General; and was informed that labourers would be allowed provisionally to occupy a quarter of an acre each at a rent of £4 per year.

  David Rough, Harbour-master, George Smith, clerk in charge of stores, Edward M. Williams, Clerk of the Bench, Postmaster and Interpreter, and Dr. J. Johnson, Health Officer, all received instructions appropriate to their particular departments.

  Two sets of General Instructions issued on the same day provided that Captain Symonds, in addition to being in charge of the political and legal side of the business, should act as referee in matters affecting two or more Departments. This
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  was, in effect, to make Symonds the head of the expedition, and it gave immediate umbrage to the older officers. Mathew wrote (Sep. 13): – 

  "I have to observe that Captain Symonds being my junior officer, I decline recognising that gentleman as an Official Referee, or acknowledging him, directly or indirectly, in any other capacity than as Police Magistrate. As these General Instructions imply an utter want of confidence in the judgement and discretion of the other officers of the expedition, I do not think proper to place myself in a position which is calculated to degrade my office in the eyes of others, and I have therefore to request that immediate steps may be taken for relieving me from my duties, as it is my intention to return to Sydney immediately." 66



  Dr. Johnson also tendered his resignation in similar terms. Explanations followed, and the resignations were withdrawn, but the position remained uneasy. Under these circumstances, on September 13th, the barque Anna Watson (captain Thomas Stewart) sailed from the Bay of Islands for the Waitemata, having on board seven Government Officers, Mrs. Mathew and a few other cabin passengers, and, in steerage, 32 mechanics with their wives and children – 15 women and 28 children, of whom 19 were under 10 years of age. This little band – the founders of Auckland – seems sufficiently interesting to be put on record. The passenger list is therefore given, as far as it has been possible to reconstruct it: – 
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  Cabin: – 

  Capt. W. C. Symonds, Police Magistrate. 

 Felton Mathew, Surveyor-General. 

 William Mason, Superintendent of Works. 

 David Rough, Harbour-master. 

 Edward Marsh Williams, Interpreter, etc. 

 Dr. John Johnson, Colonial Surgeon and Health Officer. 

 Mrs. Felton Mathew. 

 Hon. Mr. Talbot, "a traveller." 

 Mr. Chaplain, described as "a curiosity hunter." 

 Captain Thomas Bateman, "a sort of supernumerary"; 

 and two others, described as "nondescripts. certainly not gentlemen." 

  Steerage: – 

  Beck, Peter, boatman. 

 Burns, John, boatman. 

 Carloss, Michael, boatman. 

 Carney (or Kearney), Thomas, blacksmith. 

 Collins, David, carpenter, with his wife and 3 children, 

 Condon, Richard, carpenter. 

 Dalombie, Manuel, boatman. 

 Dew, John, carpenter, with his wife. 

 Gamble, James, labourer. 

 Hamilton, Francis, labourer, with his wife and 1 child. 

 Harkin, William, labourer, with his wife and 5 children. 

 Harris, Alexander, sawyer. 

 Hill, Charles, blacksmith, with his wife and 4 children. 

 Kendall, William, groom, and his wife. 
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  McGee, James, labourer and his wife. 

 McNaughton, Donald, mason, with his wife and 4 children. 

 McQuoid, John, labourer, with his wife and 1 child. 

 McRichie, James, boatman. 

 Mills, Samuel, carpenter, with his wife and 2 children. 

 Motion, William, carpenter. 

 O'Neill, Charles, carpenter. 

 Rayner, Henry, bricklayer, with his wife and 1 child. 

 Raynor, Henry, boatman. 

 Robertson, John, sawyer, with his wife and 3 children. 

 Sharkey, Patrick, mason, with his wife and 1 child. 

 Smith, Isaac, brickmaker. 

 Swanson, John, carpenter, with his wife and 1 child. 

 Wright, Thomas, carpenter, with his wife and 4 children. 

 Dill. 

 Robinson. 



 
  The narrative which follows, taken from Mrs. Mathew's Journal, tells the story of what these people accomplished in the next two or three months. – Ed. ]
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  SECOND PORTION OF MRS. MATHEW'S JOURNAL

  September 11th [1840], Friday. – Embarked on board the barque Anna Watson expecting to sail during the night, the weather very squally and unpleasant with frequent showers. Our expedition is a great and important one and it is much to be regretted that, from the injudicious measures of our Governor, the various members of it are not so harmonious as could be wished. There are people who are so unfortunately injudicious as to contrive to damp the ardor and neutralise the exertions of their most efficient officers at the moment when the utmost exertion and the greatest enthusiasm would seem to be required. I am the only lady 67 and my position is not an enviable one; it is true I have the comfort of my husband's company and a precious privilege it is to be his companion everywhere; but I suffer so much on board ship, and my health is so indifferent that I set out on this voyage with a very heavy heart.

  Saturday, 12th. – I must say something of our party today as we are still at anchor off "Kororarika," the weather still very wet and squally. Captain Symonds is considered in some light as the head of the expedition much to the disgust of the older and superior officers; he holds
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  nominally the rank of Police Magistrate: he is a fine gentlemanly young man, who but for the mistrust and jealousy thrown around him by his equivocal position, would be an agreeable companion, barring his attachment to cigars. Next comes the honourable Mr. Talbot, who has passed the last eight or nine years in travelling through various parts of the Australian continent and is now pursuing his researches through these Islands: he seems to have been so long the companion and associate of savages that he has no taste apparently for any other society, at least so far as I can yet judge; he smokes incessantly either a cigar or a black pipe, the latter seems preferred; he is of aristocratic presence too, notwithstanding the disfigurement of huge red whiskers meeting under the chin, and the ordinary embellishment of a "bonnet rouge" as head gear. A certain Mr. Chaplain is his cabin companion, a little lively fellow, who seems a curiosity hunter, nothing more. Two more nondescripts, certainly not gentlemen, I may mention next. Then there is Captain Bateman who seems to be a sort of supercargo of the vessel, and now I come to our own party, as I call the immediate officers of Government: Captain Rough, harbour-master, Dr. Johnson, Mr. Mason, and Mr. Mathew, though last not least; and also last not least our John Bull Skipper, Captain Stewart, a little round fat oily man, very good natured, but not I think overwise.

  Sunday, 13th. – A fine morning and now all bustle, the anchor raised, and all ready for a fair start as soon as a breeze comes: about 9 a.m. the gun was fired and sails loosened; at 1/2 past 10 a.m. the last boat left the ship and we slowly stretched forth on our way, the wind very baffling and light. Towards noon the wind freshened considerably and though not a fair wind, yet we managed to beat out....

  Tuesday, 15th.... About noon we dropped anchor

 



  [Inserted unpaginated illustration]

    Mathew's Plan of the City of Auckland, 1840.
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  about a mile below the Sentinel [Waitemata Harbour]. Near us lay the Platina from Port Nicholson, 68 and soon after anchoring her captain came on board. I was much interested in his account of that new settlement so at variance with Col. Wakefield's praises of it, he of course being an interested party. The Platina has brought several people from Port Nicholson who have resolved to settle here, being disgusted with that place; the climate seems much more inclement than in this part of the Island, there is now much snow on the hills around it and the rain and cold winds are almost incessant. Could I feel the interest I once did in the settlement and colonisation of this country, I should rejoice that these circumstances were likely to bring to our community the honest industry of the very superior class of labouring emigrants who have been deluded by the Port Nicholson Company into sitting down there; as soon as this new field for their labour and capital is open, there is little doubt but they will flock hither.

  Wednesday, 16th. – This morning the important decision was made, for the precise spot where the port of the Capital must be: 69 and the vessel was worked up to the place, or rather as near to it as convenient for the landing of the horses. The weather is squally and very frequent showers, but the sunshine at intervals makes the shores look green and pleasant and almost inviting. Mr. Mathew and Dr. Johnson went on shore early, the former to examine the land capabilities, the latter to geologise. They returned after a very long and fatiguing but also interesting walk, having reached the summit of a high hill commanding an extensive view of the country in every direction. Mr. Mason brought down a Spar for the Flag-Staff.

 Page 190
  Thursday, 17th. – The weather still cold squally and most disagreeable. At intervals I managed to walk a little on deck, but the high cutting winds made it very unpleasant. I do not find my position here very pleasant; the Captain is too good-natured, he suffers so much disorder and discomfort to prevail without any effort to remedy it that I am much disappointed. The ship though such a fine sailing vessel and so admirably arranged as to comfort, is rendered by neglect and dirt a most uncomfortable abode. I am anxiously looking for the arrival of the Cutter which will I hope bring us such decisive intelligence as to enable us to arrange our future movements and resolve whether we land here or proceed southwards in the vessel. The spot for the erection of the Flag-Staff is selected 70 and tomorrow at noon the British Flag is to be displayed and saluted with due honours.

  September 18th, Friday. – A beautiful morning seemed to smile on the auspicious circumstance of taking formal possession of a certain portion of the land: and accordingly preparations were made for the important ceremony, and about half past twelve the whole party landed and proceeded to the height where the Flag staff was raised ready to receive the Royal Standard, which was carried by the Harbour Master. The Police Magistrate, attended by the Clerk and Interpreter, then read a short preamble setting forth that a certain portion of land was to be given to the Government by certain chiefs, therein named, for a certain payment to be fixed hereafter, of which as earnest they were then and there to receive six sovereigns.

  [The "Preamble" or preliminary Agreement
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  referred to by Mrs. Mathew is as follows: – 71

  "Wai te Mata 

 Friday, 18th Sept., 1840 

  It is agreed this day on the part of "Te Kauwau," "Te Rewiti," and "Te Tinana" and others of the Ngatewhatua tribe to cede to Her Majesty's Government, temporally [sic], until its Purchase may be effected by the proper Crown Officer, that Portion of Land which is contained within the following Boundaries, Viz.:

  On the North, the Astuary [sic] of the Wai te Mata

  On the South, a line drawn through Maunga Wau midway between the Waters of Manukau and the Wai te Mata

  On the East, the River called Mate-hare-hare

  On the West by the River called Opou. In consideration whereof the aforesaid Chiefs have received six pounds sterling, in earnest, to be deducted from the Price of the lands hereafter to be determined, and in Witness have attached their Names.

  Signed before us this 18th September, 1840. 

  Wm. C Symonds, Police Magte. 

 John Johnson, M. D., Colonial Surgeon. 

 Felton Mathew, Survr. Genl. 

 David Rough, Harb. Master.

  Ko te Reweti 

 Te Kawau X His Mark 

 Te Tinana X His Mark 

 Horo X His Mark"
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  At this stage of the business, the principal chief stepped forward and in a long vehement harangue seemed to be making very strong objections to admitting the Pakehas at all among them; though on the previous day it had all been arranged to his satisfaction. He said that a Pakeha who had resided long among them told him that the Queen of England would take all their land from them, and that they should then have none to live on. In reply he was told through the interpreter that this was false and that he should not believe what was said by bad white men who were only deceiving him for their own purposes; but that the Governor was come to see that neither Pakeha nor Mauris were wronged and that all he or his Officers promised them should be strictly performed. After some further discussion about the boundaries, it was at length decided, and the three principal chiefs signed the agreement or "puka-puka," as they call all writings, which was also signed by the Police Magistrate and one or two other Government officers. Then the Flag was run up, and the whole assembly gave three cheers, the ship's colours were also instantly hoisted and a Salute of 21 guns fired. Her Majesty's health was then most rapturously drunk with cheers long and loud repeated from the ships; to the very evident delight of the Natives of whom nearly 100 had assembled round us. A few of the Rangatiras or chiefs were given wine to drink the Queen's health, and afterwards the Governor's was proposed and saluted with 7 guns. As it was wished to make this somewhat of a holiday the gentlemen got up a boat race among themselves, another for the sailors, and a canoe race for the natives, which all came off with great eclat. The amateurs pulled the Surveyor-General's gig against the Captain's gig; the sailors contested their whale boat against that of the harbour master, for a purse of 5£; the Natives were each given half a pound of Tobacco, with which they seemed much delighted; and this closed the day's
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  festivity. There was no rain though it threatened frequently: the first day without showers at least, which we have had for some time, a good omen I hope for the prosperity of the new city which is to rise on this spot. On the Flag staff was cut the name, Auckland, with the date of the day and year. This was the first visit I have paid to these shores, and I think the situation chosen is in every respect most eligible. There is a large extent of level ground, and for the present occupation of the Government officers a very pretty sheltered valley, close to the promontory on which stands the Flag staff, has been selected; if we remain I begin to flatter myself I may have again ere very long, something like a comfortable dwelling and a nice garden. In the evening Captain Rough gave us a few songs to the accompaniment of his guitar, but he had shouted himself somewhat hoarse, in honour of her Majesty in the morning.

  Thursday, October 3rd. – I have nothing worth noting in my journal from day to day: still the same monotonous dreariness prevails; the weather is however improving, and on shore in our little valley, where I spend the greater part of the day, the warmth is delightful. I have been enclosing a small plot of ground for my bulbs which are all shooting and should be planted. I had just returned to the ship when I observed great confusion in the Bay, where the Government Store for the reception of the Public property has been erected and where the greater part of the Government House and furniture has already been landed. Large columns of smoke obscured the shore, and I could make out nothing till the return of the party to the ship in the evening when I found that the fires on the hills to clear away the Fern and Scrub for the Survey had, from the change of wind, taken the direction towards the bay, and rushed down the little valley with such rapidity, that no efforts could arrest its progress, and it was with the
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  greatest difficulty that the Store with its valuable contents was saved. Considerable property was destroyed, principally that of a Mr. Terry, 72 a settler recently arrived from Port Nicholson, and whose greatest loss was that of a newly-invented Machine for dressing the New Zealand flax, and a large and valuable collection of Trees and Shrubs. I particularly regret the latter, though I shall suffer much inconvenience from the loss of the large case containing my stock of ironmongery and the whole of my culinary apparatus. My dining tables have escaped with a slight scorching and the splitting of one of the leaves. I am thankful that no lives have been lost, and the damage sustained no greater.

  Monday, 5th October. – Having landed everything and set up our tents, we took leave of the Anna Watson without regret, for a more dirty ill conditioned vessel I never had the misfortune to be in. Our whole property is piled up beside our tent and covered from the weather by a Tarpaulin. Our tent is sheltered by a coppice and open only towards the sea, and is really very comfortable considering. At a little distance is the tent of Dr. Johnson on the same side, and a little farther towards the point, that of Captain Rough. There is a beautiful stream running through the centre of the little amphitheatre or valley, and the landscape is really a gem; the buildings in progress of erection for Public Offices towards the head of the glen forming the back of the picture. There is a Maori path winding through the copse up the hill to the Flag staff, and thus far is our usual evening walk, the whole country is covered with Fern that it is difficult to move in any other direction. The only mode of clearing it is by burning, and then to walk over the blackened ground is destructive to dress.
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  Saturday, 17th October. – Today arrived the Favorite with His Excellency the Governor on board, but the weather being showery he did not land. The Frigate looked beautiful at anchor off the Flag Staff Point and with H. M. Brig Britomart, which has been here some days, and a few small craft the Harbour looked quite respectable.

  Sunday, 18th. – We have the Church Service in our Tent, and all who choose attend. The Governor landed in the afternoon and walked about a little. He seems pleased with the place and quite satisfied with what has been done.

  Monday, 26th October. – His Excellency has this morning gone over to Manukao, and the Favorite and Britomart have taken their departure to Sydney and Hobart Town. The Governor has made our Tent his home, his Office and everything else; only sleeping on board the Favorite: he will now sleep on the Ranger, Cutter, and in a few days return in her to Russell. I shall be quite lonely again, after such a concourse of visitors. We spent a day on board the Favorite, and dined also on board the Britomart, but the weather was very showery and squally, all the time the ships were here, they must carry away an unfavorable impression of the place I fear.

  Wednesday, October 28th. – The Governor returned yesterday from Manukao, and seemed much fatigued. He remained with us till after dinner today, and has just sailed in the Ranger on his return to Russell. He has at length decided on the situation for his house, which is to be erected with all speed. He intends to bring his family down and occupy a part of it by the beginning of the New Year. I doubt the possibility of any part of it being ready so soon. 73 

  [Mrs. Mathew's Journal ends at this point, except for the incomplete entry for February, 1844. The story of the founding of Auckland is,
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  however, carried a little further forward by Felton Mathew's Letter-Book, containing his reports to the Lt. Governor of the progress of the survey.

  As Mrs. Mathew has recorded above, the Surveyor-General, immediately upon the arrival of the Anna Watson at the Waitemata, had selected sites for the construction of the Government Store (Commercial, or "Store" Bay), the residences of the officers (Official, or "Exclusion" Bay) and of the mechanics (Mechanics Bay), and Government House; and the work of building proceeded rapidly under the direction of William Mason, the Colonial Architect.

  By November 14th, 1840, Mathew had surveyed the whole of the land comprehended by the Deed of Purchase of October, 1840, and submitted his plan of the Town of Auckland for approval. The eccentricity – or perhaps one should say the concentricity – of his design has given rise to much unfavourable criticism. Dr. S. Martin, writing in 1841, professed himself appalled at the strange and unaccountable blunder of laying out a town where "there is not a single square house in the whole settlement," and every street was made to slant and curve in a series of "quadrants, circuses, crescents,... circles or cobwebs"; he charges the Surveyor-General with refusing to pay the slightest attention to the lay of the land; and ridicules his idea of reclaiming the mudflats – "Mr. Mathew, like King Canute, is capable of entertaining strange ideas." 74 Since it has become almost customary for commentators since Martin to wax facetious at the expense of Mathew's "spider-
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  web" plan, it is only fair that he should be allowed to explain his own ideas on the subject: – 

  "With reference to the Plan of the Town, I have to observe, that in the disposition of the Streets &c, I have consulted the peculiar character and formation of the ground, a practice which I conceive to be indispensable in the arrangement of New Towns, as a means not only of promoting the immediate convenience of the early inhabitants, but of avoiding also the enormous expense entailed on the community, by the necessity which subsequently arises for cutting down hills and filling up hollows, where the streets are laid out in parallel lines, and at right angles, without any reference to the form of the ground. Guided by this principle, I have in several instances, adopted the Crescent form, as one to which the ground is peculiarly adapted: indeed it could not be made available in any other shape – and its fine commanding position, with a splendid view of the River and Harbour will give it a peculiar value as a most desireable spot for private residences; while the lower part of the Town will be the most suitable for shops and the general purposes of business.

  "The portion of the Bay immediately in front of the Town, included between the two Points named (with his Excellency's approval) Point Stanley and Point Britomart, is dry at low water, and a ledge of Rocks extends from either point, which will be found to facilitate the erection of a Pier or Jetty which may be carried out to such a distance as to admit ships of large burthen to lie alongside for the purpose of discharging cargo. The formation of a Quay from Point to Point will be a means of recovering a large extent of very valuable land, the sale of which will far more than counterbalance the expense of executing these works; which are, in fact, in themselves, extremely simple, and requiring merely a moderate command of labour. In the present early stage of the Colony, and with the paucity
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  of labour from which it is now suffering, I am aware that such works would be both impolitic and impracticable – but looking to this place as the Port, and the medium of communication with all parts of the Interior of this Northern Island, I anticipate that at a very early period, the Government will find it desireable to carry these improvements into effect, and with this view, I have shewn them on my Plan. I should observe that the space between the Quay and the Jetty will afford a secure and commodious harbour for small vessels and boats, and a means also of their discharging or taking in Cargo, without interfering with the larger vessels tying outside."

  Right or wrong, the Plan was approved by Hobson, and it has determined the shape of a good deal of the present City of Auckland – including the reclaimed dock area which now provides some of the best harbour facilities in the Dominion. The next step, the marking off of the allotments and the preparation of the descriptions for the first sale, was unavoidably held up by the inadequacy of the Survey staff. Mathew had to do the work unaided by so much as a clerk or a draughtsman. After one postponement from March 8th, the first sale took place on April 19th, 1841. Even then, only 119 small allotments, comprising about 44 acres, were offered for sale, and highly extravagant prices prevailed. The auction brought in over £21,000, the average price being about £555 per acre. Mathew, who had selected his lots in advance, found himself due to pay £582 for three bits of land aggregating less than an acre. A second official sale, of country and suburban lands, on September 1st, realised some £4,500 for about 600 acres. Hobson was disposed to jubilate over the revenue thus accruing, and based his estimates
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  on the expectation of a large annual income to the Land Fund. The shrewd comments of James Stephen, Permanent Colonial Under-Secretary, showed greater experience and foresight: – "(17th January, 1842) ... I confess that I cannot partake of the pleasure which the Governor feels in the high prices obtained for these Town Allotments. It is surely quite preposterous that Land should fetch as high a price at Auckland as in the immediate vicinity of London or Liverpool. This must be one of the bubbles which burst as surely as they are blown." 75 – Ed.]



 59 Cit. Scholefield, "Hobson," p. 149.
60 Rough, "Early Days of Auckland" (1896).
61 Rough, op. cit.; and Facsimile of Treaty.
62 Supra, p. 174.
63 Internal Affairs Dept. Records, 1840, vol. 3.
64 Internal Affairs Dept. Records, 1840, folio 431.
65 Internal Affairs Dept. Records, Hobson's Letter-Book.
66 Internal Affairs Dept. Records, 1840, folio 477.
67 The mechanics' wives, of course, did not count.
68 The Platina had arrived at the Waitemata three days before the Anna Watson.
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 CHAPTER XI. SURVEY WORK – END OF A CAREER
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  CHAPTER XL

  SURVEY WORK – END OF A CAREER

  [In a Colony at the pioneer stage, no part of the Government's duty is of greater importance than the rapid progress of the survey. Upon this depends the prompt settlement of farmers and labourers on agricultural lands, which is the beginning of productive colonisation. Lord Durham's Report on Canada, 1839, had emphasised this point, which indeed was sufficiently obvious to all intelligent observers at the time. Yet few colonies made such a bad start in this respect as New Zealand – notwithstanding that so much of its early colonisation was undertaken by the very people who were the staunchest advocates of the views of Durham and Wakefield. In the case of the New Zealand Company's original settlements, though an advance survey party was sent out in 1839, the main body of emigrants arrived before the surveyors were ready for them. Hasty land purchases from the natives, effected with little appreciation of the niceties of native tenure, produced in their train a hopeless confusion of disputed claims; while the action of the New South Wales and New Zealand Governments in seeking to regulate the purchase of
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  lands by withholding Crown grants till claims were proven before the Land Commissioners caused interminable delays. Alike at Wellington, Nelson, Wanganui and Taranaki, years passed before colonists could settle down on land to which they had a clear Government title. Meanwhile, the Colony lived on its capital.

  In the Auckland district, things were little better. There was less confusion regarding Crown rights and native claims, for the validity of the original purchase of Auckland (September-October, 1840) was never questioned. The trouble arose from the inadequacy of the Survey Department. Mathew can hardly be blamed for this. For the first eighteen months or so of his tenure of office as Surveyor-General, his Department consisted of himself alone, unaided by even a clerk or a draughtsman. His first assistant-surveyor, J. Galloway, arrived from Sydney in March, 1840, but was so ill that he had to return almost immediately. Repeated and urgent appeals to the Lt. Governor for reinforcements for a long time produced no result. In December, 1840, Mathew could write that, despite the heavy burden of work thrown upon him by the founding of the capital, he still had no assistance; he was constantly diverted from important duties by the "drudgery of routine work"; and as assistants were readily procurable in Sydney, he begged "to decline any longer to discharge the functions of Surveyor-General, Assistant-Surveyor, Clerk and Draughtsman." He had to call upon his long-suffering wife to act as his copying clerk, and poor Mrs. Mathew laments the fact in a letter to her sister (July 1840): – 

  "I suppose you think I do nothing but write,
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  and it is very true, for what with acting as clerk, copying my husband's official letters and reports, and my very numerous correspondents both in the Colony and in England, I have little time to do anything else. It is fortunate I write so fast, so get through a good deal of copying. I wrote a copy of Felton's report on our recent exploratory voyage, comprised in 60 pages of foolscap. You may fancy that was no trifle. My hand ached a good deal during the latter part."



  By May, 1841, Mathew's representations had been so far effective as to secure the appointment of three assistant-surveyors from Sydney, but their usefulness was much impaired by the fact that they arrived without instruments, stores, camp equipment, or men to assist them. For some months, they could not be employed in the field; and when, eventually, a supply of instruments arrived from Sydney, they were found to be old and useless. At the end of 1841, Mathew was still awaiting supplies direct from England.

  Under the circumstances, Mathew deserved a good deal of credit for what he did achieve. In January, 1842, when his appointment as Surveyor-General was terminated, he could report the following work accomplished: – 

  In the Bay of Islands, the Town of Russell had been surveyed, and a considerable number of allotments marked out ready for sale.

  At the Waitemata the capital had been laid out, and six Town sections sold.

  In the vicinity of the capital, 38 cultivations and suburban allotments, of from three to five acres each, had been measured and sold, containing in all 136 acres.
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  At the mouth of the Tamaki, 37 farms had been surveyed, of between 70 and 130 acres each, totalling 3856 acres.

  This was the whole of the land actually subdivided for sale, the greater part of the work of the Department having been of a preliminary character, namely general survey and preparation of an accurate outline of the country, as a step to subsequent subdivision.

  The survey of the Tamaki River and its tributaries was completed; also, of the Manukau Harbour and its tributaries; and of the country intervening between them, which in view of its fertility and its easy communication both by land and water with the capital was obviously a suitable place for the extension of settlement, as soon as it could be bought from the natives.

  The harbour of Mahurangi had been surveyed, and the land between that place and the Waitemata mapped. The country between this and the Kaipara was in process of being surveyed.

  The survey of the coast east of the Tamaki, towards the Frith of Thames, was also in progress, and Mathew attached a great deal of importance to the speedy opening up of the Thames Valley, as perhaps the most valuable agricultural district in the North Island. 85

  By this date, he had the services of six assistant-surveyors – Campbell, Symonds, du Moulin, Stuart, Brydon and Haile – two other surveyors, Halls and Hughes, employed by contract, and three clerks; but all these were recent appointments, and the bulk of the work actually completed had
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  been done by Mathew alone – or rather, by Mathew, gallantly aided by his wife, the best assistant he ever had in the field or in the office.

  For two years, he had struggled against every possible disadvantage – impassable country, want of officers, deficiency of equipment, shortage of labourers, lack of instruments. Then, just when it seemed that the worst was over, and his Department was beginning to be reorganised on a scale that made extended survey work practicable, it was Mathew's tragic misfortune to be superseded by another officer appointed over his head by the Colonial Office. The manner in which this event came about needs a little explanation.

  When, in 1839, the Colonial Office decided to assume responsibility for the affairs of New Zealand, it was not considered expedient to do more than appoint Hobson to be Consul and Lieutenant-Governor. Until the result of his mission was known, it was thought premature either to erect New Zealand into a separate colony, or to appoint any other officers to the permanent Government establishment. Hobson therefore was to act temporarily under the orders of the Governor of New South Wales, and, in consultation with his superior officer, was empowered to appoint a limited number of officers* from local residents, either in New South Wales or New Zealand, on the distinct understanding that their appointments were provisional. 86 James Stephen notes (Nov. 12, 1841) that "the holders [of these offices} were given to understand that they could expect to retain them only until permanent arrangements were
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  made." 87 If this is the case, perhaps it explains Mathew's attitude to "the scoundrel Government which has used us so vilely," as he refers to it in his first Journal-Letter. 88

  Hobson, anticipating difficulty in finding suitable persons in the Colony, had been very unhappy about this arrangement, and had requested that at least his Colonial Secretary be appointed in England; but this request was refused. Arrived in Sydney, Hobson, in collaboration with Gipps, did the best he could to select his staff from among the local officers. Gipps, however, records in one despatch that he had extreme difficulty in finding anybody properly qualified to hold any of the places. Eventually, George Cooper, Willoughby Shortland, Felton Mathew and James Stuart Freeman were chosen to fill the chief offices of Acting-Treasurer, Colonial Secretary, Surveyor-General and Private Secretary respectively, and these gentlemen accompanied Hobson to New Zealand in the Herald. Other appointments were subsequently made, always on the same understanding as to their provisional character. It is not certain, however, that this condition was always made clear to the appointees. Mathew contended that he had been given to understand at the outset that his appointment would be permanent. In due course, Gipps reported these appointments to the Colonial Office (April 4, 1840), 89 and the Colonial Secretary approved them (August 1, 1840). Mathew and the others were thus confirmed in their view that their appointments were permanent. Hobson and
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  Gipps apparently took the same view of the case, which indeed was shared for a while by Lord John Russell and Mr. Vernon Smith at the Colonial Office.

  In October and November, 1840, however, when New Zealand was being erected into a separate Colony, the whole New Zealand establishment was reviewed. At first, it was assumed that certain offices, including that of Surveyor-General, had already been filled on Gipps' nomination. But in a searching minute, worthy of his meticulous legalism, Stephen pointed out that Lord J. Russell's despatch of July 17, 1840, had expressly directed that all appointments in New Zealand should be regarded as provisional only; that Gipps had reported his nominations as provisional arrangements (April 4, 1840) and they had been confirmed only as such (August 1); and that it was important that at any rate the Treasurer and Surveyor-General should be appointed from England so that they might be instructed and prepared for their offices by the proper Departments at home before they sailed. After some demur, both Vernon Smith and Lord J. Russell concurred, the latter noting (Jan. 7, 1841): – "I believe Mr. Stephen is right in his view, which at first I did not so clearly perceive." 90

  There is little doubt that, according to the strict letter of the despatches, Stephen's interpretation was correct. Mathew's appointment had been provisional, whether he understood it or not. With complete lack of consideration for Mathew himself and his services in New Zealand – to which Hobson generously testified – the Colonial Office
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  proceeded to appoint C. W. Ligar Surveyor-General in his stead (February, 1841). 91 No fault was attributed to Mathew, except, implicitly, that he had not had the advantage of the tuition of Captain Dawson of the English Survey Department, whose recent report on surveying in the colonies had met with official favour. Mathew had been merely a stop-gap, picked up in the colonies; he had served his purpose, provisionally; he could now be conveniently discarded – though, in response to Hobson's and Mathew's appeals, Lord Stanley did have the grace to express his willingness "to consider favourably any recommendations of the Governor for employing Mr. Mathew in the public service." 92

  Pending his appeal to London, Mathew filled the posts of Postmaster General and Chief Police Magistrate; but during the acting-Governorship of Shortland, he was induced to relinquish these offices, and also to decline a formal offer of appointment as Deputy Surveyor-General, in order to relieve the Government of financial embarrassment. He left New Zealand for England in January, 1845, to make a personal appeal to Lord Stanley, and he was confirmed in his appointment of Postmaster and Police Magistrate. But upon returning to New Zealand, he was met by Governor Grey's refusal to implement the arrangements made by the Colonial Office. Bitterly disappointed and despondent, broken in health and spirits, he once more left Auckland for England, intending to travel via Callao and Panama, but the voyage proved too much for him. He died at Lima on November 26th, 1847.
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  THE END OF A CAREER

  The story of these last years is told in the concluding portion of Mrs. Mathew's autobiography.]

  MRS MATHEW'S AUTOBIOGRAPHY (concluded)

  I must speak of the time when my husband having been superseded by Mr. Ligar, sent out by the then Secretary for the Colonies, Lord John Russell, was deliberating on the course he should pursue. The new Governor, Captain FitzRoy, had arrived, and had shown marked disregard and indifference to the older Officers of the Government. Mr. Shortland had resigned at once his appointment, and gone home. But after much reflection and deliberation, my husband resolved to wait patiently the result of the letters which he had sent to the Secretary of State and friends at home; so that year passed away, somewhat anxiously. It was towards the end of the year 1844 that an opportunity offered of going down to Wellington in the Brig Victoria, where we knew we should find a woolship loading for England, it was therefore decided that this was the best course for us to take....

  I remember we found it so excessively cold though it was the beginning of June, and the first Sunday we spent in England, we went to the Cathedral of St. Paul's, and I tried to be very very thankful for having been brought back in safety to our native land, and the signal mercies we had received on the voyage – but I did not feel at all happy, and I longed to get out of London. The noise and bustle of the streets was so confusing and distracting.... But my husband's business at the Colonial Office kept us in town. We found the Shortlands, who had left New Zealand the year before, preparing to go to the West Indies, Mr. Shortland having been appointed Governor of Nevis.
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  We went with them to a place in King William Street, I think, and all had our pictures taken by the then newly invented process called "Dagueretype." They were thought very successful then, but appear quite unsatisfactory now that Photography has so greatly superseded the old process.

  I cannot recollect much about, this time, which is worth recording, only generally that I was very anxious about my husband's health. He was greatly harassed too with Colonial business. He used to be sometimes kept at the House of Commons, nearly all night, at least till 2 or 3 o'clock in the morning during the Debates on affairs in New Zealand, in order to be ready to furnish information to the Secretary for the Colonies. I was glad when this was over, and we were able to think of leaving town. We were going first to Bath, and on our way thither we agreed to stay a day or two at Bampton with the relatives of our friend Mr. Whitaker, the lawyer in Auckland. Bampton was 9 miles from the Farringdon Road Station, and the carriage was to be sent to meet us there. I was so glad to leave London. I thought my husband would be so much better for the quiet and the rest we might now hope for; and he had promised that he would have medical advice when he had time to attend to his health. I remember how pleased and interested we were with the Railroad journey (now so common), but to us such a wonderful novelty: and at the Station at Paddington, we first saw the electric telegraph, and my husband examined it with the greatest interest. Certainly the country was looking very beautiful, and I think my dear husband did appreciate the beauty of England, and the rich landscapes which delighted our eyes....

  During all this time my husband had been greatly harassed by correspondence with the Colonial Office, which was now ruled by Lord John Russell, whose nominee, Mr. Ligar, had been sent out to supersede my husband as
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  Surveyor General of the Colony. This grievous wrong fretted him very much, and I think was the chief cause of his loss of health. However, at the Colonial Office they kept up his hopes by fair words, and assurances of eventual restitution, and meantime he was supplying them with all the information they wanted respecting the new Colony. I think it was at this time that Lord John Russell 93 offered the appointment of Surveyor General at Sierra Leone, and I believe it was only his want of health which induced him to decline the post of danger. He was assured that his broken constitution would not stand the climate, and he still hoped to get some other appointment in New Zealand, to which country we had become much attached, and there we had left many friends whom we hoped to see again. Indeed I was very desirous to return to Auckland, our house had been left in charge of a friend, John du Moulin, also my beautiful horse, Lucifer, which was quite a pet; and principally I was anxious to get back, because I thought my husband's health would be benefited by the more genial climate; he had suffered so much from the cold in England.

  During this spring the expected change of Ministry took place, and Lord Stanley became Secretary of State for the Colonies, 94 and very soon did all in his power to remedy the injustice my husband had suffered from his predecessor. Lord Stanley offered in the kindest manner the combined offices of Postmaster General and Chief Police Magistrate at Auckland, and though the emolument of both were not equal to that of the office of Surveyor General, yet the labor was less arduous, and in his present state of health, he considered he was hardly equal to the very severe exertions which his former post had required. He therefore immediately accepted and went to London to arrange for our return to New Zealand....
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  I think we were detained in Sydney, at least two or three weeks, waiting for a vessel to take us to New Zealand, so irregular and infrequent was the traffic between the two Colonies at that time. At length we embarked in a small Brig, I forget her name, and arrived in Auckland about the middle of March, after a very rough unpleasant voyage, in which we both suffered very much from the closeness of the Cabin and the want of proper food. My husband's health continued very precarious and he had the mortification to find that the new Governor, Sir George Grey, had already filled up the Appointments which had been offered to, and accepted by my husband, and refused to recognise the official letter of Lord Stanley; pretending that the circumstances of the Colony required the Police Magistrate to be a Military man, and that the Postmaster General was not required at all. At that time Colonial Governors were invested with almost irresponsible powers; and thus after 20 years of active service, my husband found himself thrown aside, his just claims disregarded, and himself ruined.

  All this cruel mortification and anxiety had a most fatal effect in his impaired health, and after some struggles and remonstrances, he finally resolved to sell his property, and return to England. Of course this could not be effected immediately; the Colony was in such a state of depression that there were no purchasers. The war with the Natives, and the massacre at Wairau of the Nelson settlers and their Chief, Captain Arthur Wakefield, had of course stopped the tide of immigration, so that it was some months before matters could be arranged for our return. And then the prospect of the long voyage round Cape Horn in the winter was frightful to contemplate. The Doctors advised our taking advantage of a ship now in Port which was going to Calloo, the Port of Lima, where we might take the
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  monthly Steamer to Panama, cross the isthmus, and so return by the West India Mail Steamer to Southampton. This seemed the most prudent course we could adopt, and about this time arrived from Sydney Colonel Wynyard, to assume the Military command; it being now thought necessary to have a large force in the Colony, to impress the Natives with a sense of our power and our determination to retain our possession of such portions of the Territory as we had fairly purchased from the Chiefs. There was then no house for the residence of the Commander in Chief but ours, and as we declined taking a tenant, and wished to sell, he became the purchaser, as well as of a great part of our furniture; the rest, with our books and pictures, &c. were sold by auction – to my great regret ever since, though at that time I cared for nothing and only thought of how we might facilitate and expedite our return to England.

  The route we had decided on by way of Panama and the West Indies, involved crossing the Isthmus. At that time, this was only to be done partly on horseback, partly by boat or canoe on the river Chagris; therefore it was absolutely necessary to have as little luggage as possible. Now and for some years past the isthmus is crossed in a few hours by railway train. It was not till September in that year 1847 that we left Auckland in the Thomas King for Calloo, amid the regrets and good wishes of many old md tried friends. Dr. Johnson assured me that my husband would soon recover when free from anxiety and rouble, and fairly away from the mortifications and annoyances which he had endured since our return.

  At a Ball at Government House, shortly before our departure, the Governor Sir George Grey, expressed to me his regret that the circumstances of the Colony had obliged im to the course of action with regard to Lord Stanley's appointments, and expressed his regret that he (Felton) should have decided on leaving the Colony: at the same
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  time, he told me he hoped his health would be benefited by the voyage. I felt so indignant with his Excellency that I believe I was foolish enough to take all his civilities with extreme coolness, if not rudeness, and when he offered to take me to the refreshment room for some tea, declined taking anything. Of course he left me, looking rather surprised, and I was vexed with myself afterwards, for my behaviour was really highly improper. Lady Grey was at that time very popular, and certainly shewed us all the attention in her power.

  The Thomas King was a dull sailer; there were no other passengers but the surgeon of the ship, Mr. Robinson, who had shortly before married Emily Cooper, the daughter of the Controller of Customs, whom I had known as a young girl when they first came from Sydney. We kept very much to our own Cabin, which was a good size stern cabin; and at first my husband seemed better and was able to employ himself writing, reading and drawing, but after some weeks we got into cold stormy latitudes, keeping much farther to the South than we had expected to do, and then my husband became sensibly weaker, and his cough more distressing. Mr. Robinson was not able to do much for him, and the wind was always contrary, so that we made little progress. Those weeks were the longest and the most miserable I ever passed through. We had been quite deceived as to the route and the time it would occupy. Three or four weeks sailing among the beautiful islands of the Pacific was what we had in our ignorance expected, instead of which, our course was far to the South, even lower than the latitude of Cape Horn, and we had nothing but cold gloomy days, with strong gales, sometimes snow. Such was the weather we experienced throughout the voyage till near the coast of South America, about the last week in October.

  My poor husband was almost worn out. He used to
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  sit by the stove in the Cabin, in an easy chair, which we had fortunately brought with us, wrapped in a warm coat lined with fur, but he could not get warm. The last few days of the voyage, I recollect, he seemed to get better. The wind was fair, the temperature delightful, we were near the coast of Chili, and the occasional glimpses of the Andes, and the variety of the coast scenery, with the relief of getting near the end of this dreary voyage, was quite cheering; but it was the last day of the month ere we anchored in the Port of Calloo, towards evening, a beautiful rainbow throwing its arch of promise across the Bay, shortly after we came to anchor. My husband had been on deck nearly all day sketching, and enjoying the scenery, it was dark soon after sunset and he felt the cold very much. We were also very much annoyed by the sulphurous smell which arises from the water in the harbour; it is supposed to be caused by volcanic action under the water, as all this region, both land and water, is subject to earthquakes more or less severe.

  We landed next morning after breakfast. It was All Saints Day, and we had to wait a long time at the Customhouse for the examination of our boxes, as everyone seemed to be keeping holiday. It was a large bare verandah'd room, where there was not even a chair to sit down upon, and we were anxious to get a conveyance to Lima, a distance of 7 miles, before the heat of the day became intense. Captain Robins had gone up to Lima early in the morning, and had promised to send a conveyance from the Hotel, where we intended to stop; and for this, we were to wait, at the Office for Omnibus and other public carriages. Accordingly we went thither, as soon as our boxes had been examined; and here we waited hour after hour, and still no carriage for us appeared. The heat was oppressive, and as everyone was smoking, the air was stifling to an invalid. There was only a bench round one side of this Office or
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  bureau, so my poor husband suffered much from bodily fatigue....

  At last our carriage arrived, a neat little Brougham, with 3 horses abreast, and a negro driver; but the 7 miles drive seemed to me doubled. The road a mere bed of sand or rather dust, which almost suffocated us if we had the windows open, and if closed the heat was stifling. It was late in the afternoon, we had had no sustenance, and my poor husband was almost exhausted. There was nothing in the landscape to cheer, the whole country seemed dreary and barren, the mountains were hidden by clouds, and even the sun was obscured by a hot haze, not a green thing to be seen on either side, after passing the little village of Bella Vista, where the sight of a few plantations of Bananas seemed almost refreshing tho' their beautiful long foliage was drooping in the heat and covered with dust....

  We had been recommended to the Hotel Francais, and here we at length arrived, and were glad to get something to eat, and go to bed. Our room was peculiar, large and lofty, lighted from a skylight in the roof, and a glass door which opened on a gallery overlooking the Patio or courtyard. We did not like it at all, but it was the only room vacant, and as we intended to leave in a very short time, we thought it did not much signify; but alas we had to stay here many days, and this dismal apartment was the last scene on which my husband's eyes rested. The Steamer to Panama was to leave Calloo in two days, but as there would be another in a month's time we decided on remaining till the next, hoping that my husband's health would be recruited by the rest, and the warm climate, which he seemed to enjoy. So the November Mail left without us, and very soon after he became so much worse, that we were obliged to enquire for medical aid. The Consul Mr. Barton, to whom we had introductions came immediately, and introduced Dr. Smith,
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  as the only English practitioner. He said very little, and did less. He ordered asses' milk, and all the nourishment we could get; and some of the kind people used to send Jelly, and Beef tea and fruit. But the decree had gone forth. He was doomed to die in a foreign land, and I to survive him. I cannot write of this dreadful time, I did not then realise his danger. For the first week or two, we had walked out a little; and once we rode out on horseback; but he was not aware of his weakness, and very nearly fainted in dismounting; but he still clung to the hope of getting back to England by the next Steamer, and asked the Consul about the means of procuring a litter and bearers to carry him across the Isthmus, as he found it was impossible for him to ride on horseback. But all these hopes and arrangements were useless, as he gradually sank, and departed on the 26th November.
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